

# HAJDUFÖLD

1923. év június 3.

VASÁRNAP

Debrecen, V. evf. (123. sz.)

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**  
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 200 K.  
EGYES SZÁM ÁRA 40 K.

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL**  
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM  
TELEFON 3-48. SZÁM.

## Nemzeti szocialisták Debrecenben

Két vagy három nappal ezelőtt kiadványszerű programot került íróasztalunkra: a *Magyar Nemzeti Szocialistapárt programja*. Tudtukkal nem ez a nyomtatvány jelzi munkásságunknak első nemzeti megmozdulását, mert a nemzeti szocializmus immár Győrött, Szegeden, Salgótarjánban, Diósgyőrött és más városokban is szervezkedik, de a mi városunkban a régebbi keresztyén munkásszervezkedés mellett ez a szózat az első fecske. Habár politikai meggyőződésünk szerint nem tartozunk is ezen új párt hívei közé, indítva érezzük magunkat a közélet e legújabb megnyilvánulásaitól beszámolni. Lássuk a nemzeti munkásprogramot főbb pontjaiban.

A szociáldemokráciától ez az új szerű szocializmus, mint a neve is elárulja, sarkalatosan abban különbözik, hogy *nemzeti alapon áll*. Emléti megfontolások, de a közelmúlt történelmének egy tanulságai bírtak rá, hogy a népi és faji közösség szolidaritását meg ne tagadja. Amit különben gyakorlati téren a nyugati nagy nemzetek szociáldemokratái sem cselekesznek. A másik kardinális pont a *vallásnak*, mint intézménynek és lelki élménynek vissza nem utasítása, sőt értelmes megbecsülése. Hogy ki mit hisz és valí „az örök és feltétlen érvényű Igazságról”, ahoz a társadalmi jólét prop-gandájának nincsen semmi köze. A marxizmussal szemben az új párt elismeri a *magántulajdont*, ha az becsületos munkával szerzettetett. A tőke se nem erkölcsös, se nem erkölestelen, de igenis vannak erkölestelen tőkésék, akiket meg kell rendszabályozni. Követeli továbbá a *szervezkedés, az egyesülési szabadság törvényes biztosítását*, de ugyanakkor tiltakozik a marxista terror ellen, mely a szakszervezetekben más politikai színvallást, mint a szociáldemokráciáé, megtűrni nem akar. A közös gazdasági érdek nem lehet jogcím arra, hogy az érte folytatott küzdelem csak egyetlen egy módszerhez erőszakoltassék.

Részleteiben felöleli a program a szocialis törvényhozás összes feladatait. Híve az általános, titkos, de mégis bizonyos értelmi cenzushoz kötött választójognak. Elfogadja a *parlamentari kétkamaras rendszert*, feltéve, ha a felsőház tagjai érdem szerint választatnak. A sajtószabadságot nem ellenzi, de az olyan sajtótermék, mely a nemzet egyetemes érdekei ellen vét, a magyarság ellen izgat, lehetetlenné teendő. Kívánja földmívelő termelőszövetkezetek alakítását állami támogatással. A nagy vagyonok megadóztatását, a háborus vagyonok államosítását, az improduktív bankok, bűnös üzérkedés kéri-

lehetetlen letörését. A nyolcórás munkanap törvénybe iktatandó; a főlösileges, úgy az országra, mint a dolgozókra nézve káros sztrajkok elkerülése végett bérmegállapító bizottságok állítandók fel. Követeli a munkások agkori biztosítását, a kisipar felkarolását és védelmét, valamint a köztisztviselők sorsának emberséges intézését. Végül nyomatékosan követeli, hogy a zsidókérdést törvényesen rendezzék. Nem ghetők akar, hanem azt, hogy a zsidók ne lehessenek sem politikailag, sem gazdaságilag uralói a magyar fajnak.

Főbb vonásokban így ez a nemzeti szocialista program. A pontok szerint felsorolt követelményeket egy bevezetés előzi meg, mely történelmi visszapillantás alakjában bírálja a szocialista elmékedőket és a szocialista mozgalmak fejlődését. A kiadvány szerkesztője a maga dolgában, úgy látszik, alaposan jártató. Mi a kritikától azonban tartózkodunk. Reánk csak az tartozik, hogy mivel beayomásaink szerint egy tisztulási folyamat észlelhető a magyar munkásság gondolkodásában, hogy ezt a folyamatot felismerjük és rokonszerően elismerjük.

## A közalkalmazottak küldöttsége a Kormányzónál és a miniszterelnöknél

A kormány törvényhozási felhatalmazást kér a tisztviselőkérdés rendezésére

Budapest, június 2. A közszolgálati alkalmazottak ügyében a társadalmi egyesületek szövetsége és a közalkalmazottak nemzeti szövetsége együttes küldöttsége délután 1 órakor először a Kormányzónál, azután pedig Bethlen István gróf miniszterelnöknél tisztelt, hogy a közszolgálati alkalmazottak ügyét az illetékes tényezők jóindulatába ajánlja. A Kormányzó délután fél 1 órakor fogadta a küldöttséget, amelynek nevében Perényi Zsigmond báró nyújtotta át a szövetség memorandumát és rámutatott arra, hogy milyen nagy gondja van arra, hogy a közszolgálati alkalmazottak ügye végre megnyugtató és végleges megoldásra jusson.

A Kormányzó a küldöttség tagjai előtt

a kérdés minden vonatkozásában teljes megértéssel nyilatkozott

és az ügy megoldására nézve a maga részéről jóindulatát helyezte kilátásba.

Ezután a küldöttség 1 órakor Bethlen István gróftól kereste fel, ahol hasonlóképen Perényi Zsigmond báró volt a szószólója.

A küldöttség előterjesztésének meghallgatása után Bethlen István gróf kijelentette, hogy a rendkívüli minisztertanács foglalkozott az ügygel, ahol mindenekelőtt olyan értelemben határoztak, amely a közszolgálati alkalmazottak helyzetén pillanatnyilag is segít, hogy ily módon a kormány időt nyerjen a kérdés egész komplexumának gyökeres megoldására.

Ismeretes a minisztertanácsnak az a határozata is, hogy a *kormány törvényhozási felhatalmazást kért a kérdés állandó jellegű rendezésére*.

## Az új angol kormány megakarja oldani a jóvátételi kérdéseket

Tovább erőszakoskodnak a franciák a Ruhr-vidéken A Népszövetségköveteli Ruszinszko autonomiáját — Kaosz a Balkánon

Baldvin, az új angol miniszterelnök kormányával még be sem mutatkozott, máris angol jegyzék érkezett a francia kormányhoz, amely a Saarvidék közállapotainak és közigazgatásának ügyében a népszövetség kiküldötteinek vizsgálatát kívánja. Általában nagy meglepetést keltett ennek az angol jegyzéknek a megérkezése, amennyiben sokan

a két legnagyobb szövetséges társ közötti incidensre követeltek.

Mindenesetre hangoztatják azt, hogy az új angol kormány elsősorban arra fog törekedni, hogy számszerűleg megállapítsa a jóvátételi követeléseket és ezeknek a követeléseknek behajtására nézve módokat fog megállapítani.

A Saarvidék ügyében átadott angol jegyzék kívánságait

a francia kormány mindenben honorálta

és megígérte, hogy hajlandó a közrene szabályozásáról szóló rendeletet az angol parlamentben kívánt módosításoknak megfelelően megváltoztatni.

Düsseldorfi hírek szerint a munkások sztrájkja véget ért. Kölnből viszont azt jelentik, hogy a munkások sztrájkba léptek. A francia katonai hatóság emiatt

folytatja a német lakossággal szemben megfélemlítő politikáját.

Legújabbban egy meg nem szállott területre való német rendőrfőmestert ítéltek el azért, mert egy francia tisztet nem üdvözölt. Nagyon sokféleképpen magyarázzák

Foch marschal keleti utazását, amiből egyesek az Oroszország ellen indítandó háborúra következtet-

nek. A csehek semmiesetre sem mutatnak arra hajlandóságot, hogy bárminemű katonai akcióban részt vegyenek, mert a belpolitikailag teljesen dezolált állapotok nem engedik meg azt.

Az Erdős Kárpátok népe éppen most tiltakozott a népszövetség előtt elnyomatása miatt és követelte a számukra kilátásba helyezett autonómia bevezetését. Maga a népszövetség tanácsának elnöke intézett levelet a cseh kormányhoz és felhívja, hogy a

rutén autonómia életbeléptetésére tegyen már intézkedést,

egyben a rutén földre a granadai egyetem közgazgatási jogtanarát küldje ki, aki az Erdős Kárpátok egész területét vizsgálja meg és a lakosság minden rétegét kihallgatja.

A kisantant többi államaiban

sem nyugodtabbak a viszonyok. A párisi lapokban feltűnést keltő cikkek jelentek meg, amelyekben „A román forradalom előestéjén” cím alatt tárgyalják az oláh helyzetet. Görögország a lausannei konferencia tárgyalásain szenvedett vereség folytán lépéseket tett arra, hogy a kisantant szövetségébe betépjen.

## Szlávik Rezső emlékéért

A magyar irredenta vértanuja

Általános megdöbbenést keltett s őszinte nagy részvétet váltott ki Szlávik Rezső gazdasági akadémiai hallgató, a kiváló sportember, a DEAC illusztris kitűnő fodbali játékos tragikus halála, akit a cseh csendőrök verléző kegyetlenséggel agyonlőttek, azért — mert magyar-nak érezte, vallotta magát minden szavával, cselekedetével.

Ismét kevesebb lett egygyel a lángoló, hazafias érzelmű magyarok tábora, elesett az egyik legjobb, legönfeláldozóbb — a magyar integritás, a magyar irredenta vértanuja. — Szlávik Rezső tragikus halála a gazdaság körében megdöbbenést, részvétet — és nagy elkeseredést váltott ki, megtorlást követelnek és minden magyar ifjunak fel kell emelni tiltakozó szavát a csehek alávaló gyilkossága ellen.

Szlávik Rezső emlékének fog vasárnap délután áldozni a Debreceni Egyetemi Athletikai Club, a DMTK elleni mérkőzés előtt. Árván maradt az első csapat balfedezet posztja, árván maradt, — mert Szlávik Rezső nincs többé, ő már a magyar irredenta vértanuk számát szaporítja.

Gyászszalagot a karján fog az egyetemi csapat játszani vasárnap. A mérkőzés előtt dr. Jóna Kálmán a Labdarugó Szövetség Keletmagyarországi kerületének elnöke, a DEAC fodbalszakosztályának elnöke méltatja az irredenta, az integritás vértanuját, akinek emléke minden hazáját igazán szerető magyar ember szívében örökké élni fog.

## A magyar vitézi szellem és az igaz magyar kultúra együttműködése záloga a szebb jövőnek

Kozma Miklós nagy beszéde a Patria tisztli vacsoráján

Hirt adott a Hajdúföld arról a Magyarországon oly gyakori bankettek sorából sulyban és jelentőségben messze kiemelkedő vacsoráról, amelyen a „Patria”-clubban találkozott össze a Nemzeti Hadsereg tisztikarának színe-java a magyar hírlapírók, irodalmi és művészi élet reprezentánsaival.

A keresztyén Magyarország talpraállításán és újjászületésén ma vállalva fáradoznak e két, régebben kaszterülög egymástól elkülönült, sőt ellenségesen szembeálló vezető osztályai a magyar társadalomnak, s e reményteljes jövőre kilátást nyújtó együttműködés nemes szellemének adott hangot az a nagy beszéd, amelyet leveldi Kozma Miklós, miniszteri tanácsos, a MTI vezetője tartott a clubban házigazdai minőségben s amelyet alábbiakban közlünk:

Beszéde elején üdvözölte a Kormányzó képviseletében megjelent vitéz Nagy Pal tábornokot, a honvédség főparancsnokát, valamint József és József Ferenc királyi hercegeket. Majd visszaillesztetést vetett az összehozásra, amely a romokból való újjáépítés sulyos történelmi hivatását róta a mai generációra.

Én azt hiszem — mondotta — a történelem meg fogja állapítani, hogy nagy energiával fogott munkához, adott helyzetben elért elérhető eredményeket, de a történelem minden esetre meg fogja állapítani azt, hogy

**a magyarság ugyanazon helyes történelmi érzeléssel, melyet a múltban nehéz időkben mindig tanúsított, nem tévedett cél kiűzésében és nem tévedett a cél elérésére szolgáló legfontosabb eszközök helyes megválasztásában**  
A magához tért nemzet, jövőjét

biztosító munkája első oszlopaként a magyar hadsereget állította talpra, mely alapja a belső rendnek, kifelé a tekintélynek, jelent regenerációt, jelenti a jelent és jövőt, Uraim, azt merem mondani, jelenti mindennek alapját ami a nemzet talpraállításához kell. Lehetőségeink mellett és az adott helyzet folytán számra gyenge ez a hadsereg, de szelleme erős, erősek morális értékei. Ez a szellem és e morális erők teszik e

**maroknyi hadsereget a jövő zálogává, minden magyar legfőbb kincsevé.**

Önállóságra jutott csonka ország hadserege nem papíron csinált, tradíciók nélküli új konstrukció. Tradíciói visszanyulnak egy ezredéven át a messze múltba. Visszanyulnak mindentüvé, hol magyar vitézek vére folyt. Tradíciói vannak hadseregünknek s e tradíciók részei szabadságharcaink, Bocskay, Rákóczi, Görgey lobogói alatt épűgy, mint a magyar ezredék hősiessége a hét-éves vagy a Nauleon elleni háborúban s a többi harcok és küzdelmekben. S nem utolsó sorban említendő tradíciója hadseregünknek a világháborúban harcolt magyar ezredék már legendássá vált hősiessége.

E reugeteg, századokon át bőven ömlő magyar vér soha nem omlott magyar expanziós célok eléréséért. A turáni faj nyugati, legszűlső előőrsének mindig átértett világtörténelmi hivatása Europa ezen viharsarkában a nyugat védelme volt a kelet ellen. Heiyesebben a civilizáció és kultúra védelme a barbarizmus ellen, mert a barbarizmus nem mindig keletről jön. Ezen

**világtörténelmi hivatását a magyarság gyakran nemzeti érdeke ellen is teljesítette**

s ma, midőn oly mélyre buktunk, a nyugat nem ismeri fel, hogy bennünk saját és az európai kultúra védelmét szolgáló, emberről magasabb erőköt alkotott bástyát engedett lerombolni. Nekünk ezt a bástyát önerőnköt is a magunk és az európai kultúra és civilizáció érdekében újra kell építenünk.

**A magyar nemzeti és faji eszme új renaissance a előtt állunk.**

Ez az eszme ma még gyermekcipőkben jár, de meg fog erősödni és irányt fog szabni az eljövendő évtizedekre. Ennek szelleme kell, hogy eltöltsön mindnyájunkat s ha anlogiáért a múltba térünk vissza, ezen szellemet legkifejezettebben a XVI és XVII ik század magyar életében találjuk meg.

Ezután mélyen járó párhuzamot vont a mohácsi vész utáni idők végvári vitézeinek s a mai kis nemzeti hadsereg regeneráló szerepe között.

**A magyar harcos a magyar szellem katonája s a magyar szellem harcosa magyar katonája.**

Ennek a szép magyar kornak két legszebb virága Zrínyi Miklós és Balassa Bálint, hősök és költők egyszemélyben.

A Patria Klub otthona a nemzeti és keresztyén, tehát magyar szellemű journalistika, irodalom, művészet és tudomány képviselőinek. Hogy létrejött az egyik legnagyobb vívmánya a nemzetépítő munkának.

Bukásunknak már a háboru előtt jóval mutatkozó előjele s egyik lényeges oka, az a minden magyar szellemet nélkülöző, lelkében idegen, nyelvében sokszor tudatosan elrontott, magát magyarnak csak nevező journalistika, irodalom és művészeti irány, mely elősdi növényként elburjánozta a magyar lélek és szellem minden művészi megnyilatkozását.

Szükség volt erre a klubra, mert benne otthont kaptak azok, kik ezzel a közelmúlttal minden közönséget megtagadnak, kik tradícióikat a magyar lélek megnyilatkozása te-

rén abból az időből merítik, melyben a magyar nyelvben írott irás az irodalom és művészet lelkében is magyar volt, melyben ha művésztünk az egész világhoz szól is, ami faji nemzeti bélyegünket viselte magán. Most újra állítom, hogy a mai este jelentősége e klub falain tul lépvő országos jelentőségű. A magyar vitézi szellem s az igaz magyar kultúra jegyében vannak itt együtt a magyar hadsereg s a magyar szellemi élet reprezentánsai, kiknek dilandó lelki és szellemi együttműködése egy szebb jövő záloga.

Záloga annak, hogy a katonaságunk nem képezhet egy, a nemzet életéből kikapcsolt, autonóm életet élő kását, hanem ellenkezőleg

**impulzust adó, megtermékenyítő, katonaság szellemével acélosító, segítő és ható faktora journalistikáknak, irodalmunknak, művészetünknek és tudományunknak.**

De együttműködésünk záloga annak is, hogy soha többé nem fordulhat elő, hogy a fronton vész, kötelességét teljesítő, hősi hadseregünk mögött belső ellenség szellemi fegyverekkel támadja hátba a hadsereg fegyelmét, erejét és egységet, hogy rombadöntve a hadsereget, rombadöntse az országot.

Beszéde végén éltette azt a magyart, kinek a sors azt a legnehezebb feladatot adta osztályrésztől, hogy vezesse az országot a regeneráció és fejlődés útján, nagybányai Horihy Miklós Kormányzót, a magyar honvédség hadurát.

Végül kérte a megjelent előkelő vendégeket, hogy a nemzetért dolgozó, a Patriában egyesült magyar újságírók, irodalom, művészet és tudomány művelőit törekvéseikben époly szeretettel támogassák, mint ahogy ők szeretettel támogatják kronikásai, lantosai, megörökítői akarnak lenni a magyar honvédség munkájának és minden törekvésének.

## A költő

Vékony volt, mint egy favágóbak s hosszú, mint egy otffejejtett zászlórud a Karszt bujkáló harcterén. Fakó, bozontos sörény lobogott a fején s hátrafesztett gerinccel járt, mint az eltorzult Michelangelo. — Kicsit fanyarul fogadtuk, de a bakák azonnal megszerették. Vizenyőszeme bizalmatlanul huuyorgott ránk s nyakatekert kérdésekkel untatott a reglamából. Kissé korlátolt, szegény, — állapítottuk meg s mosolyogva néztük, mikor megjött a támadási parancs, hogy kotlot nap-hosszat a Bresztovica-völgy térképe fölött.

Délben, mikor a júniusi forróság a szabad, fátlan terepen már a pergőtűznél is elviselhetetlenebbnek látszott, mely reggel óta lélekzet nélkül fröcskölte ránk vas és kőmoe-kát, egvszer csak azt veszem észre, közvetlen mellettem szorong s mig testünk már tébolyodott vitustában rüngatózik a folytonos robbanásokra, ő mozdulatlanul nyújtózik a védtelen kőlapon s egy nyitott könyvön horzsolja az orrát. Megdobtam egy kis kövel:

— Oivasol? — ordítottam neki. Rámmeredt s gyorsan mellém csuszott.

— Nem értem, hadnagy ur... Olyan bosszantó... Olyan zaj van itt...

Feitasztotta a vassisakot s halántékát tapogatta. Maszatos uja izgattottan jelezte a könyv kétes helyét:

... War ich den menschen spott die nie erschüttert dass wir so planen minnen klagen — wir vergänglichhe als ob wir immer blieben.

Nem hittem a szememnek. Ez a cafatos vadember, kiről alig hihettük, hogy városi tisztviselő — még ha a legjelentéktlenebb városkában is — most egyszerre azzal lep meg, hogy Stefan George tömör verssziklaiban hajszoja az értelem rejtett aranyfonalait. Követ tör ez itt, vagy valóban látja az ércsillamokat?

Jóbarátok lettünk, amennyire ez nála lehetett. Bölcs volt és ostoba, éles eszü és korlátolt, vakmerő s az árnyékától is remegő. Gögös volt és hunnyászokdó. Zárkózott és szószátvár. Hibákkal, félszavakkal teljes és mégis vonzó és csaknem oly ártatlan, mint egy tíz éves gyerek. Sokszor durván kellett leráznom a nyakamról; konok kullancsként tapadt rám esztelen szofismáival s komolyan vetett föl olyan kérdéseket: hogy lehet az, hogy bizonyára sok embernek volt oly szép eszménye, mint Beatrice s mégis csak Dante írt Divina Commediát?

Ha asszonyok kerültek szóba, begombolkozott. Mosdatlan szájjal vicsozott rájuk a fődözekből, mint a komondor a tovasurranó gépkocsik után.

— Megvetem őket! — sziszegte. Gögje nem engedte, hogy őszintén nyilatkozzék erről a tárgyról s én bekén hagytam.

Csakhamar zászlós lett s örült bravurokat csinált. Éjszakákon át vitatkozott a bakákkal, már mindenkinek összes életkörülményeit pontosan tudta s hűségesen körömlöte a leveleket az irni nem tudók helyett. Valamelyik zsebében mindig volt egy könyv, vers, vagy filozófia, — legfőkébb valami jámbur-tragédia — más műfajoktól iszonyodott.

Végre rajtacsíptem, hogy ő is ír. Kitéptem a verset a kezéből; olyan indulatba jött, hogy puskát fogott rám.

— Add vissza, vagy keresztüllölek. — Tacsó, — mondtam kacigva, — még lesz, aki megmondja a firkádról, hogy rossz.

Elsápadt és ledobta a fegyvert. Vacogó ajkkal, önkivületben meredt rám, mig olvastam a versét. Többször nem láttam, de ugy gondolom, ha most olvasnám, tetszene. Most meg vagyok győződve, hogy nagyon szép volt. Teljesen formátlan; a rombolás és sivárság iszonyu képei közé gránátként robbant újból és újból a vijjogó Bora. Akkor azonban puffadtak, betegesen földuzzasztottnak láttam a képeit. A finom és tiszta hangokat szerettem akkor, amelyek vigaszt hoztak nyomorúságunkba.

Kedvezőtlen véleményemen csak vigyorgott.

— Hiszen vic az egész... Nem akarok én költő lenni... Ahogy ép eszembe jutott, most írtam, két perc alatt.

Azzal fogta s már össze is tépte

s fitymálva szórta a virágtalan sziklak közé.

Néhány nap mulva egy tábori örsöt akart elfogni. A drót előtt fejlődést kapott, sisakon át. Azt hittük, nem látjuk többé. De fölgyógyult. A kórházban valami szegény, szép kislány szive nagyon megcséjt rajta. Elvesztett a jobb szemét. Még kaptam néhány cinikus táborilapot tőle. Tarsaságba került, ahol egy alkalommal valami fiatalasszony nagyon kitört a tiszték ellen, akik itthon bujkálnak

— Maga például mivel van itthon?

— Bujkálók! mondta közönyösen s kivevén a műszemét, kedves mosollyal kezdte kocogtatni a tányér szélét s elégedett suhancként vihogott a szörnyedt nők sikoltozásán. Ilyeneket írt; meg hogy elhatározta, hogy feleségül veszi derűs kis apólóját. A lány azonban valami operációnál fertőzést kapott s belehalt. Ép akkor jöttem szabadságra; elkísértem a lány temetésére. Utközben a görög líráról fecsegett, mint rendesen. Csak mikor elosztott a gyasztömög, csuklott fel belőle a kétségbeesés:

dass wir so planen minnen klagen — wir vergänglichhe als ob wir immer blieben.

Este együtt maradtunk. Hajaiban sziven lötte magát. A verseit rám hagyta, a boldogtalan, rám, aki a magaméival sem tudok mit kezdeni.

Juhász Géza.

## Vakoló kanállal Zlamál politikai bar- mászata

(Kitűnő tudósunk elhatározta hosszas zoológiai tanulmányozások után, hogy a legutóbbi idők alatt összegyűjtött adatait, melyek eddigelé ismeretlen állatfajokra vonatkoznak, hatalmas munkában kiadja. Tudósunk szerencsésnek érzi magát, hogy sajtó alatt levő művéből néhány érdekesebb részletet odavethet az olvasó szemé elé.)

Az utolsó esztendő állatvilága a *ge incelenek* osztályánál kezdődik. Az ide tartozó példányok kétféleképpen jarnak, mellső végtagjaikat tapogatózásra használják, színüket változtatják és kakuktojások után szaporodnak. A *kéttélűek* vagy *hüllők* csoportjába sorozható állatfajok varangyos bőrfelületükről és kuruttyolá sukról könnyen felismerhetők. Mint legalacsonyabbrendű állatfajok felismerhetők még az *élszűk* és a *sakitériumok*, melyek mások testébe fordulva politikai vérrel táplálkoznak.

### Lanceus Galicianus

Galíciai állatfaj. Az erszényesek csoportjába tartozik. Haboru előtt csak néhány példány volt belőle hazánkban, később ezrével lepték el városainkat. Tavasszal csapatostul szállják meg a gyűjtőfogházak környékét. A *Lanceus Galicianus* felismerhető óriási orráról, melyet pénzszaglásra használ, továbbá prémes bundájáról és szőrös testéről, melyet nyáron selyem kabáttal cserél fel. Csak a piszokban tud megélni, pl. kávéházak repülőseiben. *Hazánkban valutanemesítésre használják.*

### Mimikricus Liberális

Színét, alakját és politikai felfogását az időjáráshoz híven változtatja. Állatvilágunk legkiválóbb diszplányai kerülnek ki a *Geincelenek* ezen osztályából. *Ismeretjelük a nagy népszerűség, mely savós kitérés alakjában jelentkezik felületükön.* Bőrük rendkívül vastag. A legvaskosabb becsületsértéseket is könnyedén kiállják. Tavasszal a tanyai népet ijesztgetik megjelenésükkel. *Ha enni adnak neki, nem bánt.* Úgy hazánkban, mint Ausztriában, sőt Amerikában is igen elterjedt. Egyes helyeken vezetőserepeket, máshol fogházakat töltenek meg velük.

### Mercator Hadimilitaris

Legundorítóbb az összes állatok között és az Ormányosok közzé tartozik. A forradalom idején ezekből lettek az ormánybiztosok. Jellegzetes orrukról és elálló fülükről könnyen meg lehet őket ismerni. Haboru alatt nagy hasznuk miatt tenyésztették. Ebben az időben dögölt állatok konzerválásával foglalkoztak és ők találták fel a bőrnélküli bőrt. *Valódi bőrt nagyobb mennyiségben csak a kékűkön viselnek.* Többen közülük orr-gazdasággal is foglalkoznak és a meleg idők beálltával a hűvökre költöznek.

### Prolitor Bolsevicus

Pusztulóban levő fajtája az élszűknek. Hazánk területére Oroszországból vándoroltak be és meg támadták a burzsujok szervezetét. Vörös színű és vérszaguk tették őket jellegzetessé. Nemzeti érzésükben nem ismernek határt. Jó modernek és szerény igényeik miatt köztudottan hevenyésztek. *Életük*

azonban rövid és haláluk elővetelekor fákön tartózkodnak.

### Judicus Tremens

Rendkívül érdekes állatfaj a rovarok osztályából. A tudományos világ *Bécher Sinkadoris* is föl ismeri. Ezekre menő tömegekben nomád életet él és ha megunja magát, más vallásra megy. Ha ellenséggel találkozik, — kitér. Egyes helyeket, hol előszeretettel bántanak vele, ellep. Így pl. Debreczent is, melyet róla általában kalvinista Rómának szokták nevezni. A *Judicus Tremens* már messziről észrevehető penetráns illattal, melyet két alsó végtagjának és fejének felületéről terjeszt. Szoliditásban állapota tömegestül lepi el a nyilvános helyeket, hol hangos riogással szaladgál össze-vissza. Külsőben igen ügyesen utánozzák az embereket. Egyik alfajuk, az úgynevezett *börzezsűk* (*Gorilla benceratikus*) néha másfélmázsra súlynyira is megvastagodik. Nőstényeik (*Gallina Romana*) a kártekegy baromfiak csoportjába tartoznak. *Térdig meztelen kövér végtagjukat a modern e'hika morális alapnak nevezik.*

### Draco Romanus

Kegyetlen állatfaj de megvesztegethető. Szelidítése sok pénzbe kerül. Városunkat régebben csoportostul tartották megszállva és szállításal foglalkoztak. *Rendkívül okos állatok: mind egyik tud huszonötig számolni.* Vezérük az állatvilágban *Animalescu* néven ismeretes.

### Pondro Anthracenus

Röviden sajtókukacnak, vagy tinta zsidónak hívják. Legtehetségtelebb az összes állatfajok között. Nappal kávéházakban tartózkodik és csak éjjel buvik elő rejtekezőből. Mellső végtagjait kaparásra használja és apró kölcsönökkel táplálkozik. Egyes fajtája, mint pl. a *Pondro Klájarmineus* kakaó-ültetvények között is megterem.

### Democrata Vulgaris

Ez a legközönségesebb állatfaj. Rendkívül kártekegy és tömegben ordítanak. Az emberek messziről kikerülik kibírhatalan illata, nagy képe, vörös színe és nyálzivása miatt. *Változások után szaporodik.* Meleg időben enyhébb éghajlat alá költözik. (*Emigrans communis.*) *Tajásait az ellenzék padsorai rakja.*

### Frater vacolatrix

Kétkelésű állatok. Nappal úgy néznek ki, mint a többi állatok, éjjel vakolni szoktak. Veszedelem esetén a sors *mal'ernatívák* elé állítja őket. *Ismertetőjelük a vezető állás, melyet kapaszkodás után öltönek be.* Újszülött elveiket a hasukon képződött bőrkötényben hordják. A vakoló állatok néha felcsigázott lelkiállapotuk lecsillapítása végett altatószereket vesznek be. Ezt altatósnak nevezik. Fedeztetésük rendszeren az öreg korban következik be. Ha a *Frater vacolatrix* idővel a közszereplés mesterfogását is elsajátítja, puritán jellemnek hívják.

Ez az állat — az úgynevezett *Lisztius.*

## „A zsidó lány kutyája a cukrászdában“ Puskás Jenő ujrakezelési pöre a törvényszék előtt Geiger Hilda és az oláhok - Mikor a Freund „védelmez“

A debreceni királyi törvényszék dr Visky tanácselnök elnökleite alatt működő büntetőtanácsa igen érdekes ügyet tárgyal szombaton délelőtt.

Az ügyben vádlottként Puskás Jenő, a miskolci *Magyar Jövő* felelős főszerkesztője szerepelt, aki a debreceni *Fehér Ujság* 1920. április 15-iki számában a „Zsidó lány kutyája a cukrászdában“ cím alatt cikket közölt, amelyben megírta, hogy Geiger Hilda, aki körül igen gyakran megfordultak az oláh hadsereg tisztjei, a kutyáját „Magyar“ névre keresztelte el és egy alkalommal a Jost-féle cukrászdában a következő módon parancsolt rá a kutyájára:

**Román tiszt lábához Magyar!**

Geiger Hilda, aki sértőnek találta magára nézve a cikk egyes kitételeit, rágalmozás miatt beperelte Puskás Jenőt, akinek ügyében már egy ízben ítéletet is hozott a királyi törvényszék. Akkor azonban a védő a bizonyítás kiegészítése végett ujrakezelést kért, amit a királyi tábla el is rendelt.

A szombaton délelőtt megtartott fő tárgyaláson a vádlott védelmét dr Kovács Béla ügyvéd látta el, míg a vádat Freund Jenő képviselte.

Puskás Jenő az elnök kérdésére azt válaszolja, hogy a cikk megírásánál a közérdek vezette és a cikkért teljes egészében vállalja a felelősséget. Kijelenti, hogy Debrecenben

Geiger Hildáról mindenki tudta, hogy oláhokkal barátkozik.

A cukrászdában is állandóan oláh tisztek társaságában mutatkozott.

Ezután a törvényszék attér a tanuk kihallgatására.

Első tanu Tajti Gáspárné, aki az oláh megszállás idején a Jost-féle cukrászdában volt alkalmazva. *Eskü alatt vallja, hogy Geiger Hilda igen gyakran fordult meg a cukrászdában és csaknem mindig oláh tisztek társaságában volt.*

### Fagylaltozik a kutya

A zsidó lány a cukrászdai fagylaltozásokra magával vitte a fehér-sárga szőű kutyáját is, amely elé egy ízben egy tányér fagylaltot tett le és azt mondta:

*Egyél Magyar!*

Tajti Gáspárné vallomása után Nagy Böskét hallgatta ki a törvényszék. Azt mondja, hogy a Jost cukrászdában volt alkalmazva és itt nagyon sokszor látta Geiger Hildát az oláhok társaságában. Azt is tudja, hogy a zsidó lány kutyáját *Magyarnak* hívták.

A tanuhoz intézett kérdések során mikor vádló azt kérdezi Nagy Böskétől, nem tanította-e ki valaki a vallomására.

Nagy Böske határozott nem-mel felel. A hallgatóság soraiból azonban egy zsidó — Geiger Hilda testvére — közbe kiált: *Én láttam!*

Elnök (Geiger felé fordulva): *Ha még egy szót szól kiutasítatom.*

Ezután a bíróság Harth Gusztávnénak az első tárgyaláson tett vallomását olvastatja fel, amelyben Harthné eskü alatt vallja, hogy hallotta, amint egy alkalommal Geiger Hilda akként parancsolt rá kutyájára, hogy: *Román tiszt lábához Magyar!*

Ifj. Liszt Nándor az első tárgyaláson tett vallomását olvassa fel ezután az elnök. Liszt Nándor azt vallja, hogy gyakran látta Geiger Hildát is kutyák társaságában sétálni.

A többi tanuk Löw Lóránt József, aki ellen oláh barátság vádjá miatt már eljárás volt folyamatban, valamint a többiek egy része Geiger Hilda mellett próbát vallomást tenni.

### A sokféle kutya

Különösen a kutyára vonatkozólag igen zavaros és eltérő a tanuk vallomása. Egyik tanu szerint Geiger Hildának egyáltalán nem is volt kutyája, a másik szerint a kutyát *Maxinak* hívták, a harmadik szerint a különös eb neve *Mimi* volt. Egyik szerint a joles állat néha buldog képében séta, másik szerint mint orosz agár járt fagylaltozni.

### A Freund vádol

A bizonyítási eljárás befejezése után Freund Jenő a magánvádló képviselője mondott vád beszédet, amelyben jellemző merészséggel Puskás Jenőt igyekezett oláh barátság vádolni.

Azt mondja, hogy Puskás Jenő az oláhoknál kiícselt lapindítási engedélyért és hogy a *Fehér Ujság* egy ragalomgyár volt.

Puskás Jenő: (indulatosan) *Ki kérem magának!*

Ezután Freund a debreceni keresztyén uri családokat vádolja meg azzal, hogy csaknem kivétel nélkül szívesen látták házaiknál az oláhokat.

Freund beszéde után dr Kovács Béla tartotta meg védőbeszédét, amelyben kifejezetre juttatva a vádbeszéd *frivol* hangja felletti felháborodását, meggyőző erővel mutatott rá arra, hogy abban az időben

**amikor még nem volt tetel törvényünk a nemzet gyalázás büntetésére a sajtonak kellett az ilyen bűnöket k'pellengérezni.**

Majd kimutatta, hogy azok, akik Geiger Hilda mellett tettek vallomást, szintén az oláhok társaságában jártak, tehát érdekeltek. Az egyedül szavahihetőnek elfogadható és a Puskás Jenő igazát bizonyító tanu vallomások alapján kéri védenének felmentését.

Utána Puskás Jenő tette meg megjegyzéseit — kijelentve, hogy *mar negyvenéveser hucclták a bíróság elé, de még soha sem büntették meg mert mindig igazat írt.*

Ezután a bíróság tanácskozássra vonult vissza. Visky tanácselnök fél órai tanácskozás után hirdette ki a törvényszék ítéletét, amely szerint Puskás Jenő 3000 korona pénzbüntetésre ítélt. *Az ítélet végrehajtását azonban tekintettel a vádlott büntetlen előéletére, 3 évre felfüggesztette.*

Az ítélet indoklásában a bíróság kimondja, hogy Puskás Jenő azért el kellett itélni, mert bár bizonyítva van az, hogy a Geiger Hilda társasága egyik tagjának kutyáját *magyarnak* hívták, nem lehetett megállapítani, hogy a kutya a Geiger Hilda tulajdonát képezte-e vagy nem.

**Épület és butor-  
vasalások**

**Bészler és Dávid**  
vaskereskedésben PIAC UTCA 7. SZ.  
Tulajdonos: DÁVID JAKAB.

**Hölgyfodrász és manicur szalonomat elsőrendű munkásokkal újra magam vezetem. Dr Ujfalussyné, Egyház-tér 5.**

## NAPI ATROCITÁSOK

**Gróf Degenfeld-Schomburg József nemes adománya.** Pünköst vasárnapján zajlott le Debrecenben a nagyszabású diák nap, melynek impozáns anyagi sikere mindennél fényesebben bizonyítja a magyar emberek áldozatkészségét. A legmeghatóbb jelenet a Kossuth-utcai sátornál játszódott le, amelynek perselyénél Degenfeld József gróf, ny. főispán, főgondnok is megjelent és tíz koronát adományozott a nyomorgó diákoknak, bár azt is hozzátette, hogy nem szívesen adja, mert politizálnak. A főúri lélekre valló jótékony adományért a magunk részéről is hálás köszönetet mondunk Öméltóságának, jöjjönhet nem vagyunk vele egy és ugyanazon politikai nézetben. Mi nagyon jól tudjuk, hogy ő ezt a tíz koronát sajátmagától vonta meg. Más magánas talán ruhajavításra fordította volna, ő azonban jótékonykodik. Mint értesülünk, a nemes grófi adományt már át is adták Debreceu legromgyosabb ruhájú tanulójának...

## A MANSZ iparoszakosztályának megalakulása

Kulturdelután az Ipartestület dísztermében

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni csoportja június hó 3-án, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a Vármegyeháza dísztermében taggyűlést tart s ezen a gyűlésen fog véglegesen megalakulni a MANSZ iparos szakosztálya, amely rövid fennállása óta is szorgos munkát végez.

Az iparos asszonyok szakosztályának törekvéseit eddig is szép siker koronázza, azonban a szakosztály csak akkor fogja célját teljesen elérni, ha Debrecen négyezer iparos asszonya egy szívvel és egy lélekkel siet a kibontott zászló alá.

A vasárnapi nagy taggyűlés ünnepélyes keretek között fog lefolyni s az ünnepségen résztvesznek dr. Szabó Mihályné és Fuchs H. Imréné, és a budapesti kiküldöttek is.

Mint a *Hajdúföld* értesül, az iparos asszonyok körében a vasárnap délelőtt megtartandó ünnepélyes nagy taggyűlés iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg s az iparos asszonyok minden erejükkel és törekvésükkel azon vannak, hogy az iparos szakosztály munkáját még eredményesebbé tegyék és elérjék azt a célt, amelyet ez a szakosztály maga elé tűzött.

A gyűléssel kapcsolatban egyébként a MANSZ iparos szakosztálya a helybeli iparos társadalom részére vasárnap délután öt órakor az Ipartestület dísztermében ingyenes kulturdelutánt rendez. A szereplők az iparos társadalomból kerültek ki, vagy hozzá közelebbi vonatkozásban vannak.

Igy sikerült megnyerni *Németh Aladárt*, a nemrég megválasztott ipartestületi elnököt előadástartásra. A kulturdelutánt ezenfelül több kedves, klasszikus, de fülbemászó zene és énekszám teszi vonzóvá. Az egyébként rövid program keretében *Bessenyei György és Erzsébet* ch. de Bériot melódikus, fülbemászó hetedik Air varióját szólaltatják meg. *Tímári Mária* egy andalító klasszikus altató dal mellett több tüzről patant irredenta dalt ad elő, *Boldog*

Kató Petőfi hatalmas költeményét, A magyarok Istenét szavalja el, *Rencz Rózi* Ábrányi Emil nagyhatású költeményét, a Vándormadarat interpretálja, *Rencz Kató* zongora, *Rencz Antal* hegedűkíséretével.

Az ünnepség befejező mozzanata képen dr. *Medvezky Károly*, főreál-

iskolai tanár, az Iparoskör választmányi tagja, az egykori híres debreceni céhekről tart előadást, különös tekintettel arra, hogy a céhek miként fogták egybe az iparúzókat társadalmilag is.

Az előadás a közművelődési célra való tekintettel ingyenes.

## Elfogták a sámsoni gyilkos asszonyt

Rendőrt hivatott a temetőbe, hogy elfogják — Kutba akart ugrani a gyilkosság után

Jelentette a *Hajdúföld* részletesen a hajdúsámsoni véres asszonygyilkosvágot, amikor is egy magát *Vásári Juliánának* nevező, Debrecenből kiltított asszony szóváltás után konyhával igazságszolgálatát *Szentmiklósi Gáborné* 50 éves hajdúsámsoni asszonyt tehetetlen beteg férje szemeláttára. A gyilkos asszony a gyilkosság után elmenekült, míg végre tegnap a büntető igazságszolgálat kezébe került. A menekülés, szökés, elfogatás részleteire a következőket sikerült megtudnia a *Hajdúföld* munkatársának.

### Rostélyos helyett leves

A gyilkosság közvetlen oka összehozalkozás volt. A gyilkos asszony, akinek igazi neve *Pásztor Józsefné, Györfi Róza* 36 éves debreceni lakos, kibontotta az egyik kosarat, majd szemrehányást tett *Szentmiklósi Gáborné*nak, hogy miért nem rostélyosnak főzi meg a Debrecenből hozott húst s miért levesnek. Szót szó követett, majd *Szentmiklósiné* kibontotta a levesnek való vizet és *Pásztor*nek a haját kezdte cibálni. Erre *Pásztor*nek előtörtte a harag, előrántotta a konyhakést s teljes erejével *Szentmiklósiné* mellébe dőlte, aki azonnal véresen, holtan esett össze.

### A menekülés

A gyilkosság után *Pásztor*nek rendkívül megdöbben, majd vadházas-

társával, *Nagy Györggyel* együtt meneküléshez látott s Debrecen felé igyekezett. Menekülés közben az öngyilkosság gondolatával foglalkozott s egy alkalommal már azon a ponton volt,

hogy a kutba veti magát, de az utolsó pillanatban elvesztette a bátorságát.

Erre elhatározta, hogy önként jelentkezik a rendőrségen. Be is jött Debrecenbe, azonban a hosszú bolyongás, a nagy meleg teljesen kimerítette, úgy hogy a Kossuth-utcai református temetőben eszméletlenül terült el egy sirdombon. Ekkor döntő lépésre határozta el magát. *Először könyörgött, majd követelni kezdte vadházastársától, Nagy Györgytől, hogy híjjon rendőrt.* Nagy György *Pásztor*nek kérésének hosszabb kapacitálás után eleget is tett és szót a legközelebbi rendőrszemnek aki *Pásztor*nek felkísérte a rendőrségre, ahol őrizetbe vették, majd kihallgatása után átkísérték a kir. ügyészség fogházába.

A gyilkos asszonyt tegnap ki is hallgatta *Tóth János* dr. törvényszéki bíró. *Pásztor*nek azzal védekezett, hogy erős felindulásában, szinte önkívületen állapotban szurta agyon *Szentmiklósiné*ket. A vizsgálóbíró letartóztatásba helyezte. Szándékos emberölés bűntette miatt folyik ellene az eljárás.

## Mintaszerű rend van a zenedében

A kultuszminiszteri kiküldött látogatásának eredménye

Illusztris vendége volt a múlt héten a városi zenedének. A kultuszminiszterium megbízásából dr. *Szende Pál* szakfelügyelő ugyanis hivatalos felülvizsgálatot tartott a zenedében. Országos körútján egymásután látogatta meg a nagyobb zeneiskolákat, s a múlt hét elején érkezett meg Debrecenbe. Felülvizsgálatát megejtve, a tanári konferencián mondotta el impresszióit a tapasztalatról. Debrecen zenedével, s a zenekultúrát szíven viselő közönsége bizonyára a legjobb érzéssel érte-ül arról az őszinte elismerésről, melyet dr. *Szende* a zenede tanári kara előtt fejezett ki úgy az adminisztráció, mint a tanítás ügyére vonatkozólag. Külön kiemelte az igazgatói ügyvezetés mintaszerű pontosságát és *Hammerstádt* János igazgatóhelyettes ügybuzgó agilitását.

Annál jobban esik ilyen szép, elismerő nyilatkozatot hallani a városi zenedéről, mert egyfelől meggyőződhetik Debrecen publikuma arról, hogy

a zenedének az utolsó évek alattti zürzavarait sikerült végre megszüntetni;

másfelől pedig azért, mert meggyőződést szerezhet magának a nagyközönség is, hogy azok a tendenciózusan valótlán híresztelések, melyeket bizonyos személyi változások megtörténte óta nagy előszeretettel híresztelnek a liberális berkek — a zenedének még ma is felfordult viszonyairól — teljesen és merőben alaptalanok. Így

érthető csak, hogy ma a

növendékek száma a zenedében jóval felül van az öt-százon.

A tanári kar lelkiismeretes munkásságáról szintén nagy elismeréssel szolt a szakfelügyelő, mert meglátogatta minden egyes tanszakot, s végig hallgatva egész sereg növendéket, úgy találta, hogy a zongora, hegedű, gordonka, cimbalom, ének és elméleti tanszék tanárai nemcsak lelkiismeretes, hanem eredményes munkásságot fejtenek ki, s igazán méltó az intézet az intelligens közönség támogatására.

Nem halgathatta el dr. *Szende Pál*, hogy nem ismerve a helyi viszonyokat, azzal az érzéssel jött Debrecenbe, hogy itt egy rendellenes állapotban levő intézetet talál, mert az utolsó évek alatt az itteni eseményeket a legkülönbözőbb — s rendszerint rosszakaratú — megvilágításban ismerhette. Annál jobban esett neki, hogy kellemesen csalódott.

Végül kérte a tanári kart, hogy eddigi lelkiismeretes és buzgó munkásságukat továbbra is tartsák meg, hogy Debrecen a zenekultúra terén is igazi centruma legyen a vidéknek.

— **Adóügyi tanácsadás.** A Baross-Szövetség adóügyi irodájában (Piac-u. 8. sz.) a kézbesítés alatt álló 1920/21. évi jövedelem és vagyonadó határozatok ellen esetleg beadandó fellebbezések célszerű összeállítása tekintetében, valamint általában minden adóügyben bárki szakzerű felvilágosítást nyerhet délelőtt 9—1 óráig és délután 5—7 óráig.

## Új élet a nagyerdei Vigadóban

Debreczen egyetlen kiránduló helyén, a Nagyerdőn új élet kezd kibontakozni. A délutáni órákban tele volt és van a Nagyerdő közönséggel, de este, amikor pedig az erdő minden kincse kibontakozik, alig egy-két ember lézong a villamos megálló körül.

A nagyerdei Vigadó és vendéglő új bérlője *Molnár Lajos* most az esti Nagyerdőt is megkedveltette a közönséggel s mindenki igyekszik ott esténként egy-két órát a legkellemesebben eltölteni. A Vendéglő és Vigadó a legkényesebb igényeket is kielégíti.

Kellemes, friss hideg sör, kitűnő fajborok *Weszprémy Zoltán* vámospécsi szőlőjéből, izletes, jó magyar konyha áll a közönség rendelkezésére. Kitűnő cigányzenekar, sőt újabb katonai zenekar szórakoztatja a közönséget. Nincs sem forgalmi, sem luxusadó, a pincéreknek tilos borra való elfogadai, mert a Nagyerdőn a borra való rendszer megszűnt.

A cukrászdában fagyalt, jegeskávát várja a közönséget. A legideálisabb hely nyáron a Vigadó alkalmi összejövetelek, barátságos találkozások, mulatságok s más ünnepek megrendezésére. Kívánatos azonban, hogy a villamosok a nagyközönség érdekében este legalább 11, fői 12 óráig járjanak. A helyi vasut általános óhajnak lenne ezáltal eleget.

## A Fazekas Mihály főreáliskola 50 éves jubileuma

A debreceni Fazekas Mihály áll. főreáliskola ötvenéves jubileumi ünnepsége szombaton kezdődött és ma, vasárnap folytatódik.

A jubileumi ünnepségre szombaton több budapesti illusztris vendég is Debrecenbe érkezett.

Szombaton délután díszes, válogatott közönség előtt díszelőadás volt a Csokonai-Színházban. A Nemzeti Hírszékgye emléklőse után, amit az ifjúsági énekkar adott elő precízen, *Oláh Gábor* prólógját adta elő 28 reálisk. tanuló meglepő ügyességgel.

Az ünnepi beszédet *Németh Aladár* ipartestületi elnök, a reáliskola volt növendéke tartotta megkapó szónoki erővel. Gondolatokban gazdag, tartalmas beszédét osztatlan figyelemmel hallgatta a közönség.

*Ciffer Emil* tenorista több áriát énekelt el behízelgő, kellemes hangján művészi precízitással.

A Nagymama születésnapja kitűnő énekes balett szereplői tudásuk legjavát nyújtották s kellemes perceket szereztek a közönségnek. A siker oroszlánrésze dr. *Varga Emil*nek a balettszerzőjé és rendezőjé illelt.

Egy látványos játékban, amit szintén *Varga Emil*nek rendezett ki, valóban, a sok jó szereplő közül kiűntek *Béber Kató* és *Tóth Lenke*, ugyszintén *Tóby József*.

A műsor számai közül kiemelkedett még az Egyértékes kebelében alakított szimfonikus zenekar nyitánya, amelyet *Kollentz Rezső* reáliskolai tanár vezetett, ugyanő látta el a zongorakíséretet is, megértő finomsággal.

Színház után a volt főiskolai tanulók szövetsége tartotta meg alakuló ülését a reáliskolában, míg este barátságos összejövetel volt az Angol-királynőben.

Ma, vasárnap 9 órakor istentisztelet a reáliskola udvarán. 11 órakor ünnepi gyűlés az iskola tornatermében. 1 órakor közeled az „Arany Bika” szálló dísztermében.

# HIREK

1923 június 3. (Vasárnap)

Prof.: Klotild. Kath.: Klotild.

Időjárás: Hazánkban helyenként zivataros esők voltak. A hőmérséklet még tegnap is erősen a normális felett volt. Időjárás: Változó-ony hűvös idő várható helyenként esővel.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 10-12-ig.

Egyetemi könyvtár délelőtt 9-1-ig, délután 2-6-ig.

Városi képtár: délelőtt 10-1-ig.

Városi múzeum: délelőtt 9-12-ig, délután 2-4-ig.

Csokonai színház este 8 órai kezdettel "Tökma". Bérletszünet. Délután: Ártatlan Zsuzsi.

Apolló: Parisiette.

Uránia: Leánybecsület.

Vigszínház: Papa kedvence.

Meteor: Villámközpont.

A MANSZ taggyűlése 10 órakor vármegyeházán, kultúrpalotáján 5 órakor az ipartestületben.

A főreáliskola jubileumi ünnepsége délelőtt a főreálban.

A debreceni kegyestanítórendi róm. kath. főgimn. ifj. önképzőkörének zárógyűlése 9 órakor az intézet dísztermében.

A hentes és mészároszakosztály együttes ülése fél 11 órakor az ipartestületben.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Muraközy, Arany egyszaru, Nap Csokonai, Mátyás király.

1923 június 4. (Hétfő)

Prof.: Herény. Kath.: Kar. F.

Közművelődési könyvtár nyitva reggel 8-8-ig.

Egyetemi könyvtár délelőtt 9-1-ig, délután 2-6-ig.

Csokonai színház este fél 8 órakor Bajadér. A) bérlet. Tisztviselece.

Apolló: A rongyszédők leánya.

Uránia: Krisztus élete, halála feltámadása.

Vigszínház: Szerlem asszonya.

A volt 3-as honvédek és n-pfelkelők közgyűlése 5 órakor a városházán.

A 39-es bajtársi egyesület választmányi ülése 5 órakor a városházán.

Az Arany János társaság közgyűlése 6 órakor a Nemzeti Hitelintézetben.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó, Arany Egyszaru, II. Rakóczi Ferencz, Nádor, Csokonai, Reménység.

## Malomkövek között

A buzaszem, az megőrölteik,  
Aminthogy én is megőrölteim.  
Tompán dübörgik a malomkövek:  
Hogy nincsen nincsen, nincsen kegyelem.

A buzaszem, az megőrölteik.  
Vajjon mit gondolt? — Már semmit,  
[talon...]

Vérzön tapad meg összeroncsolt teste  
Valamelyik malomkö oldalán.

Mindig, mindig malomkövek között...  
Örödvé, törve, mint a buzaszem.  
Megújulón, meghalni-nem-tudón,  
Elátkozotton, pihenéstelen.

Mindig, mindig malomkövek között...  
Zordon hatalmak kis játékszere,  
Lélek, kit százfelé tép száz erő,  
És minden erő mást akar vele.

A buzaszemből finom por szivárog,  
A lelkemből a lelkem lisztje hull,  
Mít kiőrölte a malomkövek  
Belőle lassan, irgalmatlanul.

Aranypor e, vagy fekete hamu:  
Ez a kérdés. De mindegy már nekem.  
Ami bennem volt: kiőrölteit,  
Vessétek el, ha kő a kenyerem.

REMÉNYIK SÁNDOR.

— **Eljegyzés.** Antal Antal, szilágyvármegyei szolgabíró, Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város főispánjának titkára, ma tartja eljegyzését Mihálovits Micikével, Mihálovits Jenő debreceni gyógyszerész leányával. (Minden külön értesítés helyett.)

## Vasárnapi istentiszteletek.

### A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál: Dr. Revész Imre lelkész, délután 5 ó. prédikál: Gábor András s. lelkész.

— Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál: Uray Sándor lelkész, délelőtt 11 órakor prédikál: Szele György lelkész, délután 3 órakor gyermekistentiszteletet tart: Ladányi Zsigmond s. lelkész.

— Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Baja Mihály lelkész, délután 3 órakor gyermekistentiszteletet tart: Dr. Böttykös Béla s. lelkész, délután 3 órakor az istentisztelet kezdetén a "Méliusz" cserkészcsapat fogadalom tétele lesz. Ünnepi beszéde mond: Uray Sándor lelkész.

— Árpádtéri templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Molnár Ferencz, délután 3 ó. gyermekistentiszteletet tart: Szalonás János s. lelkész. — Ispótyai templomban délelőtt 10 órakor prédikál: Papp Imre s. lelkész.

— Honokkertben délelőtt 10 órakor prédikál: Makay Lajos vallásbíró lelkész. Szegényházban délelőtt tíz órakor prédikál: Hegedüs Kálmán theológus.

Nyilasi epen délután 5 órakor gyermekistentiszteletet tart: Dr. Böttykös Béla segédlelkész.

Kórházi istentiszteletek: A belső klinikán prédikálnak: Dr. Ferenczy Gyula ny. egyet. tanár és Konrád Zoltán vallásbíró lelkész.

Tanyai istentiszteletek. Bánkon: Vajda László vallásbíró lelkész, Köselyszege: Nagy Lajos vallásbíró lelkész, Ondód, Védres dűlő: Major Gyula kollegiumi esküdt felügyelő.

A Debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület vasárnap délután összejövetelt nem tart, hanem a tagok 4 órakor indulnak a Kossuth-utcai templomba a Méliusz cserkészcsapat fogadalomtételére.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor Egyház-téri fiúiskola VI-ik számú tanteremben.

Vasárnapi iskolák holnap a következő helyen tartanak: Kossuth-utca 75. sz. a. délelőtt 9 órakor, Dóczy intézetben délelőtt 9 órakor, Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Csonka-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Pacsirta-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Diakónissza-Oltónban délelőtt 9 órakor, Egyháztéri fiúiskola VI-ik számú tanteremben délelőtt 11 órakor, Csap-utcai iskolában délelőtt 11 órakor, Homok-keri imaházban délelőtt 11 órakor.

A "Kálvinisták Templomegyesülete" vegyes énekkarának tanulási órái hetenként csütörtökön tartanak a Kollegium ének- és zenetermében. Este 7-8-ig a hölgyek, 8-9-ig a férfiak részére. Új tagok jelentkezését ugyanakkor és ugyanott elfogadják: Szabó Lajos ref. kántor, karnagy.

### Az ág. hitv. ev. templomban

(Miklós-utca 3. sz.) az istentiszteletet június hó 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi. Offertórium.

### A róm. kath. templomban

Ma vasárnap. (június 3-án): reggel 6, 7, 8, 9, 11, és fél 12 órakor csendes szentmisék, fél 10 órakor énekes szentmise szentségkötéssel, utána szent beszédet mond Palóczy János s. lelkész.

Délután fél 6 órakor Rózsafüzér, 6 órakor szent beszéd, utána Sztségi áldás.

### — A közigazgatási bizottság ülése.

Debrecen város közigazgatási bizottsága június hó 5-én, délután 4 órakor a városháza kis tanácstermében Hadházy Zsigmond főispán elnöke alatt ülést tart. A bizottság ülésének tárgysorozatán a szokásos házi jelentések felolvasása és letárgyalása szerepel.

### — A városi tanács a főreáliskola ünnepélyén.

A debreceni Fazekas Mihály állami főreáliskola fennállásának 50 éves jubileuma alkalmából megtartandó ünnepségeken Debrecen város tanácsa is képviselteti magát. A vasárnap délelőtti ünnepélyes díszközgyűlésen a város tanácsának képviselőiben Vass Károly tanácsnok jelenik meg s a város közönsége részéről ugyancsak ő fogja üdvözölni az ötvenéves főreáliskola vezetését és tamári karát.

— **A rongyszédők leánya** hétfőn az Apollóban.

— **Szatmár megünnepli a százéves Himnusz jubileumát.** Csonka-Szatmár vármegye törvényhatósága a magyar Hymnusz megszületésének évfordulója alkalmából június hó 9-én délelőtt Mátészalkán nagy ünnepséget rendez. — Az ünnepségre minden valószínűség szerint megjelenik Horthy Miklós Magyarország Kormányzója is. — Komoróczy Iván Csonka-Szatmár vármegye alispánja az ünnepségre meghívta Debrecen város tanácsát is. A városi tanács megleghangú átiratban üdvözölte a társ törvényhatóságot, amelynek ünnepségén minden valószínűség szerint képviseltetni is fogja magát.

— **Buzakölcsonbe fektetik az árvák pénzét.** Tudvalevőleg a kiskorúak árvapénzeit az árvaszék kezeli és azt a törvény értelmében jelzálogilag biztosított kölcsönadással gyűmölcsözteti. A jelenleg érvényben lévő kamatlábak mellett azonban az árvák vagyona nem hoz elég jövedelmet. Ezért a városnál már régebben foglalkoznak azzal a kérdéssel, hogy az árvák vagyonát miként lehetne jövedelmezőbben elhelyezni. Értesülésünk szerint a törvényhatósági bizottság közgyűlése elé rövidesen egy előterjesztés kerül amely arra fog irányulni, hogy az árvaszék által kezelt pénzt buzakölcsonbe fektessék, ami által annak jövedelmezősége a jelenleginél sokkal inkább biztosítva lenne.

— **Fővárosi kiküldöttek a MANSZ taggyűlésen.** Szombaton este a fél 9 órai gyorsvonattal érkezett Debrecenbe a fővárostól a MANSZnak ma délelőtti taggyűlésére Horváth Gézáne a nemzeti múzeum főigazgatójának felesége, valamint Ájoson Gézáne budapesti árvaszéki ülnökne, kik mindketten a MANSZ taggyűlésén beszélni fognak.

— **Doktorráavatás.** Szatmári János törvényszéki jegygyakornokot szombaton a Tisza István tudományegyetemen a jogtudományok doktorává avatták.

— **Az "Arany János társaság" június 4-én, hétfőn délután 6 órakor rendes közgyűlést tart a Nemzeti Hitelintézet helyiségében (Kossuth-utca 7. sz.)**

— **Dérsi Károly amerikai magyar lelkész halála.** Az amerikai Szabadság egyik legutóbbi hozzánk érkezett száma hírt ad arról, hogy Dérsi Károly amerikai magyar ref. lelkész váratlanul elhunyt. Dérsi Károlyt tüdőgyulladás ölte meg az élet delén, 40 éves korában. Övegye és hat kis arvája iránt, akik közül a legnagyobb 12 éves, általános a részvét, ami március 4-én, vasárnap délután lefolyt temetése alkalmával oly megható kifejezésre jutott. A temetési szertartást dr. Gerenday László youngstowai ref. lelkész és Tankó Mihály utazó lelkész végezték. A temetésen képviselve voltak az elwood cityi, new castlei és youngstowai ref. egyházközségek is. Gerenday lelkész nejevel érkezett a gyászhoz, minthogy keresztkori kötelek fűzi őket az elhunyt lelkész családjához. Május hó 18-án gyászistentiszteletet tartott a newcastlei magyarság, néhai Rev. Dérsy G. Károly volt hűséges lelkipásztoruk emlékére, aki 4 évig volt a newcastlei egyház lelkésze és tanítója. A gyászistentiszteletet Rev. Bertalan István lelkész végezte, ki nek megható gyászbeszéde könnyeket fakasztott a nagyszámban megjelent hívek szemből. A két ünnepélyről perselypénzbe befolyt 52 dollár, amely összeg özv. Dérsy Károlyné és hat kis arvájának lesz átadva.

— **Lassan fog járni a drága villamos.** Ismeretes, hogy a szénárak drágulása következtében a villamos vasutársaság nagy nehézségekkel küzd, amennyiben a szénárak emelkedésének megfelelően kell neki a világítási vállalatnak az áramdíjakat fizetni. Ezért a Hév. igazgatósága oly módon akarja a rezszi költséget csökkenteni, hogy a villamoskocsikat a jövőben kisebb sebességgel fogja járattatni. Az elmúlt napok folyamán ugyanis a társaság igazgatósága kipróbálta, hogy 4-es menet sebesség mellett mennyi áramot lehet megtakarítani. C-utóról a villamoskocsikat ugynevezett hetes menetsebességgel járatják, pénteken pedig 4-es sebességre redukálták a kocsik sebességét. Ilyen módon rájöttek arra, hogy a 4-es menet sebesség mellett igen sok áramot lehet megtakarítani. Ennek következtében a Hév. igazgatósága a jövőben minden valószínűség mellett az igen csekély 4-es sebességgel fogja járattatni az ezen felül még rövidesen meg is dráguló villamost.

— **Szülői értekezlet.** A ref. tanítótestület Kossuth-utcai körzete ma d. u. 4 órakor a Pacsirta-utca V. oszt. tantermében szülői értekezletet tart. A családi nevelés hibáiról előadást tart Szendy Imre igazgató-tanító. A szülőket, érdeklődőket ez uton hívja meg a tanítótestület.

— **Leánybecsület** mindenkit érdekel, meghat, lebilincsel.

— **A sakkverseny szombati eredménye.** Szombaton délután változatlan nagy érdeklődés mellett folyt le a bajnoki sakkverseny s most már kezd kialakulni a bajnokság képe. Szombaton Kulcsár Kálmán nyer Kulcsár Dezső ellen. D. Imy Barna Szabados Sándor remis; Filep Gusztáv győz Reichard Sándor ellen; dr. Kiss Dezső Hausner Ignác ellen; Örvényi Sándor nyer Torma Sámuel ellen; Függőben maradt: dr. Kocsis-Gruber Sándor és Barabás Béla—Bay András közötti játszma. A harmadik forduló után a verseny állása a következő: dr. Kiss 3, Filep 2½, Gruber 2, Kulcsár Kálmán 2, Dalmy Barna 1½, Szabados 1½, Reichard Sándor, Örvényi Sándor, dr. Bay András 1—1 Barabás, dr. Kocsis, Hausner Ignác, Kulcsár Dezső fél egyig. Vasárnap délelőtt a függő partikat bonyolítják le. Délután nem lesz verseny, csak hétfőn délután folytatódik a bajnok verseny.

— **Tennisz vacsora a tisztii tennisz-pályán.** A debreceni katonatiszti lawn tennis kör június 6-án, szerdán este 8 órai kezdettel, táncmulatsággal egybekötött tennisz vacsorát rendez, melyre a kör tagjait és azok családtagjait ezuton hívja meg. Vacsora személyenként 400 korona. Vacsorajegyek június hó 2, 3 és 4-én a vegyesdandár tisztii étkeze vezetőjénél, a II. honvéd gyalogezred tisztii étkeze vezetőjénél és a katonatiszti lawn tennis kör pályán, a felügyelő altisztjénél válthatók ki.

— **Keményseprési díj buzavaltában.** A soproni keményseprők a legutóbbi mozgalmat indítottak abban az irányban, hogy a keményseprési díjakat buzavaltában állapítsák meg. A keményseprők beadványt intéztek a soproni városi tanácshoz, amelyben azt kérték, hogy egy keményseprési seprési díjat 1 kilogramm buza mindenkor arában szabja meg a városi tanács. A soproni keményseprők — mint a Hajdúföld értesül — a buzavaltu alapján megszabott seprési díjak megállapítására irányuló mozgalmukról értesítették az összes nagyobb vidéki városok, így Debrecen keményseprőit is és hasonló állásfoglalásra szólították fel őket.

— **Társadalmi és egyesületi élet.** A Debreceni Keresztény Ifjúsági Egyesület „Méliusz” cserkészcsapata június 3-án, vasárnap délután 5 órakor a Kossuth-utcai református templomban fogadalomtételt tart, mely alkalomra egyházunk és városunk cserkészmunka iránt érdeklődő közönségét szeretettel meghívja az egyesület vezetősége.

39-es választmányi ülés és bajtársi összejövetel. A debreceni volt 39-es gyalogezred keretéből alakult bajtársi egyesület választmánya hétfőn délután 5 órai kezdettel a városháza kistanácsstermében ülést tart. Kedden, június hó 5-én este fél 9 órai kezdettel az Angol királynő fehértermében 39-es bajtársi összejövetel lesz. Az egyesület vezetősége kéri a tagokat, hogy úgy a hétfői választmányi ülésre, mint a keddi bajtársi összejövetelen pontos időben jelenjenek meg.

A református leány középiskola énekvizsgálója. A református leány középiskola 13-án délután 5 órakor fogja tartani az énekvizsgát. A múlt évi első énekvizsga szép sikerére visszaemlékezve felhívjuk olvasóink figyelmét erre a szépsikerűnek ígérkező ifjúsági hangversenyre. Belépésre jogosító műsor 9-től kezdve 100 K-ért kapható a Dóczy-intézet portáánál.

— **Mese-délután.** A nyilastelepi ref. elemi iskolában ma délután fél 3 órakor mese-délután lesz. Mesét mondanak: Bíró Teréz és Zih Magda ref. tanítónők.

— **Merénylet a kolozsvári egyetem rektora ellen.** Kolozsvárról jelenti tudósítónk: A keddre virradó éjjel Jakobovits egyetemi rektor Schütz János utcai lakásának ablakán keresztül több lövést adtak le a szobába. A lövések szerencsére senkit sem találtak. A rendőrség energikus nyomozást indított és a nyomozás eredményeképpen őrizetbe vették Moldován Juon egyetemi hallgatót. Azt is megállapították, hogy a merényletet Moldován két társával együtt kísérelte meg, azok azonban már megszöktek.

— **Vizsgálatok a református főgimnáziumban.** A református főgimnáziumban az idei 1922—23. tanévben a vizsgálatok sorrendje a következő: Június 8-án d. u. tornavizsgálat, 9-én évfáradó istentisztelet, 10-én francia nyelvi és gyorsírási vizsgálat, 11-én d. e. az I. A) oszt., d. u. az I. B. oszt. vizsgálat a természetrajzi, a VII. oszt. vizsgálat egész nap a fizikai előadóteremben, d. e. a II. A. oszt., d. u. a II. B. osztály vizsgálat a természetrajzi, a VI. oszt. vizsgálat egész nap a fizikai előadóteremben, 13-án d. e. a III. A. oszt., d. u. a III. B. oszt. vizsgálat a természetrajzi, az V. oszt. vizsgálat egész nap a fizikai előadóteremben, 14-én d. e. a IV. A. oszt. vizsgálat a természetrajzi, a IV. B. oszt. vizsgálat a fizikai előadóteremben, 14—16, 18—20: Különbözeti és magánvizsgálatok, 22—23, 25—29: Szóbeli érettségi vizsgálat. Hogy a magánvizsgálatokra melyik napon jelenjenek meg a Debrecenben lakó magántanulók, azt az intézet előcsarnokában a fekete táblára függőzött hirdetmény mutatja. Erre felhívja az igazgatóság az érdekeltek figyelmét, mert külön értesítést nem küld. Az érettségien az einök dr. Dóczy Imre középiskolai felügyelő, a kormány képviselője Gagyhy Dénes központi szolgálatra berendelt főreáliskolai tanár lesz. Az idei évben 65 növendék tesz teljes érettségi a debreceni református főgimnáziumban.

— **Erdősödik az eszperantó mozgalom Debrecenben.** Csak nemrégiben fejeződött be Debrecenben az eszperantó tanfolyam, máris egy újabb kurzus megtartására kérték fel az eszperantó nyelvet tanulni vágyók Török Péter tanárt, a kiváló eszperantistát. Ez a tanfolyam június 4-én kezdődik a kollégiumban. A debreceni eszperantisták egyébként igen sok külföldi állammal leveleznek és igyekeznek a művelt külföldiekkel a trianoni magyar helyzetet és igazságunkat megismertetni, miáltal nagy szolgálatot tesznek a magyar ügynek.

— **Ma vasárnap Albert Belvaiosi Estermei nyitva reggel 5 órai, szépségverseny, tánc.** Belépti díj nincs. Csupán a táncterembe 100 K személyenként vigalmi adóval együtt, előzékeny kiszolgálás biztosítva.

— **Leánybecsület** mindenkit érdekel, meghat, lebilincsel.

— **Magyar táncok tudása nélkül nem szabad shymmizni.** Igen érdekes leirat érkezett az elmúlt napok folyamán Debreczen város tanácsához. Ebben a leiratban arra hívják fel a tanácsot, hogy kövessen el mindent a szép régi magyar táncok propagálása érdekében és ezzel egy időben igyekezzen gátat vetni a külföldről importált néger zsidó shymmi örület terjedésének. Ennek elérésére a leirat azt ajánlja, hogy társadalmi propaganda útján szokássá kell tenni, hogy csak az tanulhasson shymmit és más idegen táncokat, aki régi szép magyar táncokat, körmagyart, csárdást, palotást már előzőleg megtanulta.

— **Értesítés.** Sándor Ámin szolidaritási ismert ékszerüzletét megnagyobbította a gyönyörű ékszer, óra, ezüst és dísztárgy újdonságokkal felszerelve, eddigi üzletével szembe, a városi bérpilotába helyezte át.

— **Két cigánylány rablótámadása.** Különböz körülmények között elkövetett rablótámadás történt tegnap a Nagycserén. A 78. számú tanú a múlt nap egyedül Kovács Julianna 16 éves leány gyermek volt odabáza, mikor beállították a tanyára Budai Giza és Beri Erzsébet cigányleányok s neki estek a kis leányra. Budai Giza megragadta a kislányt, száját betömte ronggyal, hogy ne kiálthasson segítségért, míg Beri Erzsébet egy seprővel ütlegelte a leányt. Mikor már kedőképen megfélemlítették s aralmatlanná tették, behatoltak a kamrába, lakásból s onnan igen nagy mennyiségű szalonnát, lisztet s több értékes tárgyakat elvittek s azután a kislányt megegyeszer ütlegelni kezdék — majd elmenekültek. A csendőrség ma-nap elfogta a rabló cigányleányokat s bezárította őket a debreczeni kir. ügyészség fogházába. A cigánylányok tagadásban vannak, de a bizonyítékok ellenük szólnak. Az eljárás folyamatban van ellenük.

— **Figyelmeztetés.** A m. kir. honvédség június 4—6—7. és 8. napjain reggel 1 órától 13 óraig a Sarkut tanyánál levő lötéren éles lövészetet tart. Figyelmeztetik az érdekelteket, hogy ezen napokon a jelzett idő alatt a lezart területen semmiféle állatot ne hajtson és a tilalmi területen, vagy körzetében senki ne tartózkodjék. — Debrecen, 1923 június 1. Rosás István s. k. a városi előjáróság vezetője.

— **Leánybecsület** mindenkit érdekel, meghat, lebilincsel.

— **Kérelem a nagyérdemű közönséghez.** Tekintettel azon körülményre, hogy több mint 2 hónapja a gyógyszerár nagykereskedők a hitelt az összes gyógyszereszeknek beszűntették, gyógyszereket csakis utárvétellel, vagy a pénz előre való beküldése mellett szerezhetünk be, e miatt a debreczeni gyógyszereszek összesége határozata folytán tudomására adjuk a nagyérdemű közönségnek, hogy a hitelt a mai naptól kezdve teljesen beszűntettük és azt csakis sürgős (statimi) receptre szolgáltatjuk ki. Debreczeni összes gyógyszereszek.

— **A rongyszédők leánya** párisi drama hétfőn az Apollóban.

— **Lacikonyhásokat keresnek.** Augusztus 20-án megtartandó 3-as ezred népnéppelyére lacikonyhák satorban, italmérettel szükségesek. Erre jelentkeztek a Pavilon-laktanyában Egy Giza századossal lépjenek érintkezésbe.

## MŰVÉSZET

A Műpártoló Egyesület kiállítása megnyílt a kollégium dísztermében. Belépő díj 100 korona, diátjegy 40 korona. A tarlat nyitva 9—1 óra között. A kiállítás anyagának bírálatáért legközelebbi számunkban foglalkozunk részletesen.

## SZÍNHÁZ

### HETI MŰSOR:

Vasárnap délután: Az artatlan Z-uzsi. Vasárnap este: Tök-mag. Hétfő A) bérlet: Bajader. Tiszviselőest. Kedd B) bérlet: Kék mazur. Szerda C) bérlet: Tök-mag. Csütörtök D) bérlet: Tök-mag. Péntek A) bérlet: Tök-mag. Szombat délután: Bajader. (3 órai kezdettel.) Szombat este: Levendula. (Bemutató.) Vasárnap délután: Bajader. Vasárnap este: Levendula.

Tóth József centennáriumának emlékünnepe. Budapestről jelentik: A Nemzeti Színház tagjai tegnap délelőtti testületileg felkeresték Tóth József sírját a Kerepesi-úti temetőben, hogy a nagy művész 100 éves születési évfordulója alkalmából lerójják vele szemben a kegyelet adóját. A sírnál Hevesi Sándor,

a Nemzeti Színház igazgatója mondott emlékbeszédet és a színház tagjai nevében megkoszorúzták a sírt. Utána az egyes művészi és irodalmi egyesületek képviselői tették le koszorúikat a sírra.

**Színházak és mozgosszínházak közleményei:**

Csokonai-színház. A tisztelt bérlek figyelmébe! Az A) bérlek e heten kétszer mennek színházba, holnap Bajadert, pénteken Tök-magot kapják. Kedden B) bérletben Kék mazur, a C) bérlek szerdán, a D) bérlek csütörtökön nézhetik meg a Tök-magot.

Apollo-mozgó. Parissette, Bimbula főszereplésével ma utoljára az Apollóban.

A rongyszédők leánya párisi dramont drama 6 felvonásban hétfőn az Apollóban.

Vigszínház-mozgó. Vigszínházban „Papa kedvence”, Jackie Coogánál a világhírű kis művész. Chaplin a női szabó és Box bajnokok, remek amerikai burleszkek.

Hétfőn két ságer: Szerlem asszonya Francesca Berinivel és Bobby a párisi csibesz. Hajszja a föld körül. Izgalmas filmegény.

Urania. Meleg siker honorálta Leánybecsület bemutatóját. Az életből merített téma (dolgozása elsőrangú. Felvétele színéneve Semmering és Olaszország. Ma utoljára. Hétfőn: Krisztus élete, halála, ve támadása. Ezenkívül Tutankhamen. — Farao sijnak felbontása. Világszenzáció.

Meteor-mozgó. Meteor-mozgóban vasárnap Villámközpont, amerikai detektiv-ságer. Jegyelvétel szombattól.

**MEINL**

**Gyümölcsizék**

Plac-utca 59. alatt

leszállított

árakon.

## VESTEDZÉS

### Vasárnapi program

Ritka, érdekes küzdelmekben lesz része vasárnap a debreceni sportközönségnek a Döszegyi úri vasutaspályán. Két olyan mérkőzésben lesz része, amely egymagában is a szenzáció erejével bír.

Délután 3 órakor a DEAC a DMTK csapatával találkozik a bajnoki pontokért. Erős, igen szép küzdelem várható s ez elfogja végleg dönteni a bajnoki sorrend második helyezésének kérdését. Az egyetemi csapatnak győznie kell, ha a második helyezést végleg biztosítani akarja magának. A DMTK legerősebb csapatával áll fel, így a DEAC nak igen jó formát kell kijátszania, ha győzni akar. Az egyetemi csapat a következőképpen áll fel: Alföldy — Boda, Csáky — Kiss, Ökrös, Poroszlay — Schweitzer, Fábry, Zsirkay, Molnár, Held. Utána öt órakor két kerület bajnokcsapata, a vidék legjobb csapata, a Szombathelyi AK és a DVSC találkozik a legjobb vidéki csapat büszke címéért. A SzAK-ot jól ismeri a közönség, a legjobb osztrák és fővárosi csapatokat, FTC, UTE-t is verte. A SzAK komplett első csapatával mar megérkezett Debrecenbe, köztük olyan országos hírű játékosok, mint Prém, Mészáros, Holcbauer stb. A DVSC legerősebb felállításában: Farkas — Bertók, Szolárszky II. — Labanc, Wampetich, Zöld — Horváth, Polanetzky, Szolárszky, Polanetzky II. Tóth játszik. Nem táplálnak vérmes reményeket, de ha a vasutasok lelkesedéssel teli küzdelem s átérzik, hogy itt a keleti kerület becsületéről van szó, győztesen hagyhatják el a pályát.

**Női és férfi kalapátalakitások legszebben készülnek**

S

**Szél Gergely-nél**

Plac-utca 63. Telefon 11—11.

**DR. REX-FÉLE PIPERESZAPPANOK**

**LEGJOBBAK** **LEGERŐSEBBEK**

**Kapható: Drogeriákban és Illatszertárakban.**

**Délelőtt a nagyerdői sporttelepen 10 órai kezdettel a két legerősebb ifjúsági csapat, a veretlen DMTK és a DEAC ifjúsági csapat küzd.** Bíró Balogh Imre. Őszi eredmény 3:2 volt a DMTK javára, így a mérkőzés reváns jelleggel is bír.

**A DMTE közgyűlése.** A Debreceni Munkás Testőrző Egyesület június 3-án, vasárnap délelőtt 10 órakor évi rendes közgyűlést tart a Munkás Otthonban (Margit fürdő), melyre úgy a rendes, mint a pártoló tagokat meghívja a Vezetőség.

**A DMTE birkozással foglalkozó tagjai** hétfőn este 8 órakor az előadó lakásán (Simonffy u. 1. c. 1. em. fpartestület) szakosztályi ülésen okvetlen jelenjenek meg.

**Előadás a labdarúgás technikájáról.** Rendkívül érdekes előadást rendez filmkísérettel együtt a Debreceni Vasutas Sport Club június 6-án, kedden este fél 6 és fél 9 órai kezdettel a Máv. műhelyi étteremben. Fischer Mór, a Labdarúgó Szövetség nemzetközi előadója tart előadást a labdarúgó sport jelentősége társadalmi és nemzetközi vonatkozásban és a labdarúgás technikája címen. Ezenkívül filmen bemutatásra kerül Berlin-Budapest, az osztrák-magyar, svájc-magyar, olasz-magyar válogatott mérkőzés, ugyancsak lassított filmen a labdarúgás technikája. Az általános érdeklődésre számotartó előadást minden sportembernek ajánlatos megnézni. A délutáni előadást csakis tanulóifjúság számára tartják. Belépti díj 50 korona, míg az esti bővített előadás belépti jegyeinek ára 150 korona. A sportegyesületek testületi képviseltetik magukat az előadáson. A közönség kényelmére az agilis rendezőség külön vasúti kocsikat állított be a nagyállomáson.

**KÖZLEMÉNYEK**

A cséplési és aratási szénre nézve a Mezőgazdasági Kamara kieszközölte, hogy ha a gazdák a cséplési szén igénylési ügyeikben szenvedett esetleges sérelmeiket haladéktalanul jelentik a kamarának: a szénkormánybizottság azonnal vizsgálatot indít és a tényleges sérelmeket orvosolja. Együttal jelentsék azt is a gazdák, ha a becséplő szén szolgáltatását magasabb cséplési százalékot kívánna elérni. Azok a gazdaságok, melyek szántógépekhez használható jó minőségű hazai szénre igényelnek: a kamara után utaltathatják ki szükségletüket legkésőbb június 15-ig.

**H TÖZSZE**

Magyar korona: 10<sup>1</sup>/<sub>s</sub>.

**Zürichi zárlat**

Berlin 071, Hollandia 217, New York 453<sup>3</sup>/<sub>4</sub>, London 2563, Páris 3595, Milano 2595, Prága 1660, Budapest 10<sup>1</sup>/<sub>s</sub>, Belgrád 560, Varsó 100, Bécs 78<sup>1</sup>/<sub>s</sub>, Szófia 380.

**Devizaközp. hiv. árf.**

Dollár 5270-420, francia frank 347-57, svájci frank 955-85, szokol 157<sup>1</sup>/<sub>s</sub>-63<sup>1</sup>/<sub>s</sub>, lei 28<sup>1</sup>/<sub>s</sub>-30<sup>1</sup>/<sub>s</sub>, lira 246-56, dinár 63-65, marka 730-770, osztrák korona 745-85.

**Terményfőzsde zárlat**

Változatlan árak. Forgalom csekély, malomkattell nem vásárolt. Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 25750-26000, egyéb 25500-7500, 78 kilós tiszavidéki 26000-26500, egyéb 25750-26250, rozs 17000-550, zab 18250-500, tengeri 16000-17000, árpa 16500-17500, korpa 7400-600.

**Nemesfémpiac**

1 koronás 520, 2 koronás 1040, forint 1400, 5 koronás 2600, 10 koronás 13500, 20 koronás 27000, ducatarany 150.0.

A gyógynövénypiac helyete bizonytalan. A kamilla-üzlemben a remények nem váltak valóra. A külföldiek számára eladás egyáltalán nem volt. Nagykereskedők I. r. árut vettek csupán 180 koronával. A bodzavirág mininálisan 200 korona.

**REGÉNY**

**Tóth tizedes királysága**

**IRTA GYULA DIÁK**

(Folytatás) 68.

— Így hát a lelelől is biztosak lehetünk — nyugodott meg a káplár — hogy a sinek nem árulnak el bennünket.

Hosszu ideig tanácskoztak még a magyarok a tűz körül, végül is arra a vélekedésre jutottak, hogy egyelőre semmit sem tehetnek a legjobb, ha megvárják, mit hoz a jövő? Titokban reménykedett is az egész bakacsalád, hogy a mieink visszanyomják a muszkát s így minden nagyobb nehézség nélkül visszakerülhetnek ezredükhöz.

Ebben aztán megnyugodtak. Mint-hogy pedig egyéb dolguk nem volt kiki hozzálátott a várakozási idő eltöltéséhez. Még azon a délután elhatározták, hogy minden erejükkel iparkodni fognak a szegény podlaziakon segíteni. Cergus, aki civiben ács volt, a düledező csucsházak egy-némelyikét akarta kitatarozni, Oberna, aki valamikor irnok volt a századnál föltette magában, hogy betüvetésre tanítja a podlazi nebulokat, a két koma jónak látta, hogy az esetleges szabadulás idejére az egész járdört állassa falabakkal, a cigány még nagyobb igyekezettel törekedett borbélymesteri művészetének minél hathatósabb folytatására, emellett azonban egyéb agyafurt terveken is törte a fejet, Horváth bátya egyre azon gondorodott, miképen lehetne a meglévő paprikát valamiféle hadipótszerrel meggyarapítani, hogy az minél hosszabb időre elegendő legyen. Küllös gazda afőlött morfondirozott hogyan tudna legalább egy tábori lepon üzenetet hazaküldeni a golyával, a fiatalok meg egyelőre bizony csak ama hivságos és elitélendő tervekkel foglalkoztak, hogy mi módon tudnák magukfelé hajítani a szegénylős Ankákat, Hankákat, Ancsurákat és egyéb podlazi hajadonok szívet.

Ilyen formán aztán eddigi életük is egészen megváltozott.

Az első eredménnyel a cigány dicsekedett, aki magaköré gyűjtötte az összes podlazi kolykókat és azokkal bevonult a legnagyobb ház udvarára. Hogy ott mire oktatta őket az egyelőre titok maradt, mert egyrészt senki sem érdeklődött a többiek közül mit csinál a cigány, másrészt pedig maga Kalányos is elzárkózott minden közlés elől, akár hogy faggatták ebéd és vacsora közben társai.

Annyi bizonyos, hogy annak a háznak az udvaráról, amelyen Kalányos összegyűjtötte a kiváló csemetéket elég gyakran lehetett hallani egy-egy puffon szelidebb csattanását és utána valami jó gyerektüdből eredő bömbölést, melyet Kalányos félig muszka, félig cigány káromkodása fűszerezett.

Volt is aztán csodálkozás, mikor két napi munka után a gazember cigány meghívta összes társait a másnapi nagy, parádés kiutaklásra. A legények egyre kíváncsiskodtak, mi legyen az, de a cigány ezuttal komoly pofát vágva mélységesen hallgatott.

(Folyt. köv.)

Kiadja: Hajdúföld Lapkiadó Vállalat.

**Tisztitassa** ruháit Wachta Róbert gyár vállalatánál Simonffy-u. 55.

**Hirdetmény**

Felhívom a t. fürdőzőközönség figyelmét, hogy a városi tanács 12,088/923. IV. sz. határozatával **f. évi június 1 től** a nagyerdői fürdő-arakat a következőképen állapította meg:

**Kádfürdő:**

Közönség részére	1 szem.	400.— K
"	2 "	600.— "
Áll. tisztv. részére	1 "	240.— "
"	2 "	300.— "
Városi "	1 "	160.— "
"	2 "	200.— "

**Gőzfürdő délelőtt:**

Közönség részére	300.— "
Állami tisztv. részére	200.— "
Városi "	100.— "

**Gőzfürdő délután:**

Közönség részére	250.— "
Állami tisztv. részére	200.— "
Városi "	100.— "

**Gyermekjegy:**

Gőz- vagy kádfürdőben	100.— "
Állami tisztvi-előknek	50.— "
Városi "	50.— "

**Szénsavas fürdő:**

Közönség részére	600.— "
Állami és városi tisztviselők részére	300.— "

**Félfürdő:**

Közönség részére	300.— "
Állami és városi tisztviselők részére	150.— "

**Kiszolgálás:**

Kádfürdőben személyenként	20.— "
Gőzfürdőben "	20.— "
Masszározás	40.— "
Tyükszemvágás	30.— "
Vizgyogyban	50.— "

A már kiváltott kedvezményes árú jegyek (a városi és állami tisztviselők részére kiadott jegyek) f. évi június 1-vel érvényüket veszítik s azok értékét a házipénztár június hó 15-ig visszafizeti. Folyó év június 15-ike után a jegyek be nem válthatók.

Debrecen, 1923 június 1.

Főszámvevő.

**Urúhölgyek figyelmébe!**

Mackart selyem és gyapjufonal legszebb színeiben és mindenféle kézimunkaanyagok, fonalak, cernák, legutányosabban szerelhők be

**SZILÁGYI LAJOS**

kézi munka- és műhímző vállalat DEBRECZEN, Széchenyi-u. 1.

**Nehéz az élet!**

Jó ruhába járni gondot ad, **VÉGHEZ** olcsón beszerezni tessék menni, hol kevésbé használt ur ruhák eladása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése **Vár-utca Z. sz.** (Zenedével szemben.)

**Eredményesek a Hajdúföld hirdetései!**

**Vászon**

Vékony szálú 1672 korona helyett **1350 K-ert**  
Vastag szálú 1805 korona helyett **1450 K-ért**

kapható június 3-tól 9-éig

**Magyar Köztisztviselők Fogyasztási Termelő és Értékesítő Szövetkezeténél**  
Vár-utcai ruházati áruházaiban.

**Apró hirdetések**

<b>Tűzimunkás</b> (kovács) felvétetik. Ifj. Losonczy, József kir. herceg-utca 16.	<b>Hullott haját</b> legmagasabb áron veszek Párisi Hölgyfodrász Szalon Simonffy-utca 7.
<b>Motorkerékpár,</b> üzemképes, eladó Debreczen, Hatvan-utca 27.	<b>Egy jókarban</b> lévő ebédlőbutor és disztárgyak jutányosan eladók. Fűvészkert-utca 10.
<b>Bejárónőt</b> azonnal felfogadok, Bundi utca 3. szám.	<b>Egy szoba konyha,</b> kamarából álló lakásomat ráfizetés ellenében elcserelem két szoba konyhás lakással. Cim a kiadóban.
<b>Kenérbaját</b> veszek kisebb-nagyobb tételekben. Telefonhívásra házhoz megyek. Telefon 3-48.	<b>Elveszett</b> pénteken egy 8 hetes fehér pincsi kutyá. Nyomra vezető magas jutalomban részesül. Kiss alatorvos, Csapó-utca 97.
<b>Lakásesere</b> Budapest villanegyedében, Bulyovszky-utcában modern 4 utcai, parkettes szoba nagy balkonna, mellék-helyiségekkel, fűtésgépes lakás, magas földszint, villany, gáz, mielőbb elcserelem debreczeni 3-4 világos szobából stb. ártó lakásért megegyezés szerint. Cim a kiadóban.	<b>Eladó</b> a Geréby telep. Király Ferenc utca 52. számú ház, 600 négyzetméter telkes. Felvilágosítást ad a távollevő tulajdonos helyett Dr. Ember Ernő ügyvéd, Piac-utca 42. szám alatt Telefon 4-76.

**Szirek András**

uri és egyenruha szabó  
Divatos angol szövetek raktára.  
Szent Anna-utca 1. Telefon 509.

**Árlik 1 millió 900 ezer koronáért megkérték**

a Hatvan-utcai kertben, Diófa-utca 32. számú szőlőt, gyümölcsösöt,

**azt odaadjuk annyiért!**

És aki legelőbb leteszi a foglalót és lefizeti a vételárat a Nagy Lajos úton, Veres-utca 9. szám alatt azé lesz ez a kedves kis ingatlan

**Neveléses potomarért!**  
**1 millió 900 ezer koronáért!**  
**A vevőnek semmi más költsége nincs reá!**

Az ingatlan területe több, mint 800 négyzetméter. Szőlő, gyümölcsös, konyhakert. Egy szoba, veranda, fűskamara, sertésöl, szivattyus kut.

**Végtelen közel van! Felséges levegő!**

A Mester-utca végén levő gyermekmenhelyhez néhány percnyi gyalogséta, a Hatvan-utcai kert legelső utcája.

Az ingatlan erre az évre ki van adva bérbe, de a bérlettel meg lehetne állapodni az azonnali átvételre nézve is!

**Új cipő műhely!**  
**Varga-utca 11.**

hol a legkényesebb izléseket kielégítve dolgozom. Kérem a rendelők közönség szives pártfogását.

**SZIREK FERENCZ**  
uri és női cipész.

**Kisiparosok géplakatos iparvállalata Késes-u. 85.**

Vállal mindentféle esztergályos és géplakatos munkát. Cseplőgépek, kazánok javítása. Hengerek furását a helyszínen végézzük, dugattyugyűrűk minden méretben raktáron, dobtelegy, szalma és törekrázó tengely egyengetés, dobtelegyhez gyűrűskelésű csapágykészítés.

**A Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat különféle hirdetései**

**Alkalmi házvétel! A város központján! — Kossuth- és Csapó-utcák közvetlen közelében, a Magoss-utcából benyúló Zápolya utcában Zápolya-utca 19., — Ötmalom-utca 5. számú sarokház! Ára 5 millió korona**  
Rögtön beköltözhetőre kap a vevő egyelőre egy kétszobás urilakást, mellék-helyiségekkel és esetleg egy üzletet is! Villanyvilágítás. Vizvezeték. Csatorna. Kilenc ablak az utcai fronton és egy üzlet. Önmaga ellen vétkezik, aki rögtön meg nem nézi!

**Csapókert, Apponyi-utca 16. számú ház! Szőlővel, gyümölcsösökkel, rögtön beköltözhető lakással!**

**700 ezer koronáért kap Ön lakással együtt egy erős forgalmu sütődét, teljesen berendezve, nyílt, utcai üzlettel, műhelyvel, nagy utcai szobával, konyha, kamara, kőn padlás, pince, fűskamara, nagy udvar, szabad sertésartás! Rögtön birtokba vehető és beköltözhető az egész! Ajtó-utca 41. szám.**

Hatalmas örökben levő 1469 négyszögű természetű — azonnal beköltözhető három szobás, teljesen alapincézett urilakással a Kossuth-kertben, a vágóhídi villamoshoz 5 perces gyalog-úta. (Czilly Mihály-féle nyaraló-szállótelep.)

**Rögtön beköltözhető 3 szobás lakással, mellék-helyiségekkel a Tócskerti, Szondi-utca 6. számú ház. Alkalmi vétel!**

**Fűszerüzlettel, korcsmával, beköltözhető lakással Tócskerti, Szepesi u. 20. sz. ház. Tulajdonos: Csapó István ur!**

**Beköltözhető 2 szobás lakással Homok-utca 34. — apafiu-utca 25. sz. két utca nyíló ház, hatalmas nagy telekkel!**

**Rögtön beköltözhető lakással Csapókert, Kivízi utca 73. számú ház. Most végtelen olcsóért megkapható!**

**Erdő — szántó és kaszáló — 65 magyarhold — 10 millió 200 ezer korona — Erdélyben, Hunyad megyében. 50 hold 20 éves csererdő, a többi szántó és kaszáló.**

**Eladó Komáromban, Gróf Széchenyi utca 5. sz. nagyon szép, négy szobás családiház, fürdőszobával, minden mellék-helyiségekkel potom árért!**

Minden ingatlant felett a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, ott nyerhető bővebb felvilágosítás, ott köthető meg a vételi ügylet, ott teendő le a fogató! Iroda: Veres-utca 9.

**Auto-, motorszerelő,**

esztergályos tanulókat fizetéssel teljesít. Eladó: asztalkonyha, 2,5 és 8 HP benzín-, petroleum- vagy szivógáz-motor, vácuumméter, fész aerók, karburátorok, alacsony és magas feszültségű magnészek és különböző auto-alkatrészek. Mindennemű esztergályos- és gépmunkát elvállalok.

**Pataky József**  
auto, motor és gépjármű műhelye.  
Debrecen, Erzsébet-utca 22.

**PARFÜMÖK - PIPERESZAPPANOK**  
Kőniszerek, Aro- és kézkremlék, Fogaszták, Fogkefák, Kószerek stb. Igen előnyben beszerezhetők a

**KORZÓ DROGERIÁBAN** **Placz-utca 42. Telefon 14-80.**

**Püspöki Uradalmi Bérpince R.-T. VÁC**

ajánlja a következő legkifünőbb fajborait:

- Édes Furmint, Szomorodni édes, Szomorodni szára, Tokajhegyaljai pecsenyebor, Muskotály,
- Leányka szemelt, Egri riz ing, Egri fehér, Egri kádár, Badacsonyi, Szekszárdi vörös
- Villányi cabinet vörös, Egri bikaver vörös, Nagyburgondi különlegesség, édeses vörös gyógybor

Viszonteladónak bármily mennyiség megrendelhető helyi raktárról azonnal szállítva

**Trigárszky Emil vezérképviselőnél**

Iroda és raktár: **Hunyadi-utca 13. sz. Telefon 158. sz**

**FEHÉRTÓI TEMETKEZÉSI INTÉZETE**

DEBRECZEN, DÉGENFELD-TÉR 4. SZÁM TELEFON 11-85.

Végez temetéseket helyben és vidéken jutányos árban személyes felügyelet mellett. Exhumál és hullaszállítás vállal Telefon nappal és éjjel 11-85. szám.

**Aranybánya!!**

**Debrecen legjobb polgári vendéglője rögtön beköltözhető lakásokkal házzal együtt eladó!**



A Szent-Anna utca végén, a Bábaképezdével szemben levő Zsurzsa-Györi-féle üzlet! Gyönyörű udvarkert! Szökőkutak! Kuglizó! Téli-nyári szaletti! Vendégszobák!

**Rögtön beköltözhető lakásokkal együtt azonnal átvehető**  
Az ingatlan eladása felett egyedüli és kizárólagos joggal a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, ott nyerhető bővebb felvilágosítás, ott köthető meg a vételi ügylet, ott teendő le a vételi foglaló! IRODA: VERES-UTCA 9.



**GAZDÁLKODÓK! HÁZVEVŐK! ÜZLETEMBEREK!**

**5 és félmillió koronáért** megkaphatnak egy óriásu nagy telkű házat a város szívében! **Három utca sarka!**

Igaz, hogy most elhanyagolt állapotban van, alapos renoválásra szorul!

**Meszena-utca 26. számú ház ez!** Van rajta 2 nyílt üzlethelyiség. Az alacsonyabbik épületben van 3 szoba, nagy konyha. Kis udvari épületben egy szoba, konyha. Az udvari emeletes épületben 2 hatalmas nagy szoba, konyha, speiz.

**Roppant nagy borospincék! Három pince!**

Fűskamara, sertésöl. Csatorna bevezetve!

A vételi ügylet a Nagy Lajos irodában köthető meg, Veres-utca 9. szám. Ott fizetendő le a vételár! **Semmi más költség nincs!**

**Befőtt-kötöző**

pergament (hólyag) papír, Kender-zsineg, Befőttes-cimkék és „Millió” légyapapír

legelőnyösebb beszerzési helye:

**CSÁTHY FERENC r.-t.**

papírüzletében DEBRECZEN, Ferencz József ut 8. szám alatt.

**Bőrkezttyüket,**

tolakat, szőrméket, mindennemű ruhákat fest minden színre, tisztít, mos, kifogástalanul exprezs, vagy gáz esetén 24 óra alatt. **Hungária gőzmosó ruhafestő és vegytisztító vállalat, Debrecen, Péterfia 4. Tulajdonos Libándy Andor**

**28 holdas birtok**

Most hat és félmillió koronáért megkapható a Debrecen melletti Vértes községben!

Bővebb felvilágosítás nyerhető a birtok eladása felett egyedüli és kizárólagos joggal rendelkező

**Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Irodában** Veres-utca 9. szám alatt!

Egyedül csak ott köthető meg a vételi ügylet, ott teendő le a vételi foglaló is!

**Egy szoba-konyhás lakásomat átadom**

a Péterfia legszebb részén, a Tanító Árvaház melletti villanegyedben annak aki butoraimat megveszi és viseli a Lakásrendelet 82. §-ának 4. pontja értelmében felszámítható költségeimet!

**Felséges levegő!**

Bővebb felvilágosítást csak személyes érdeklődők részére nyújt a Nagy Lajos iroda, Veres-u. 9. délelőtt 8-1 óráig.